



新市镇重卡产业园总规效果图。



山东沃卡总部经济项目。

疫情防控与经济社会发展两手抓,两手都要硬

新市镇迎难而上,真抓实干稳发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 刁力洪

有效防控疫情 有序推进经济建设

疫情防控扎实有力。面对新冠肺炎疫情的突然来袭,新市镇迅速采取有效措施,健全完善组织机构和防控应急预案,全镇党员干部24小时到岗值守。坚持精细化网格管理模式,设置了省道241线和济阳北高速出入口两处检查点和88个村级值班卡口,设立了14个各类单位网格、70个村级网格和311个村内网格,形成了完整的疫情防控网格化管理体系。扎实开展“拉网式”“地毯式”排查随访,成立70个村级排查小组和专人随访排查小组,对70个村、24个镇域企业、16个驻地单位、2个商业街区进行随访排查,并形成了详细的人员管理台账,切实为全镇群众构筑了坚实的疫情防线。

经济建设有序推进。财源税收方面,截至9月底,完成税收任务3173万元。招商引资方面,新签合同额3.696亿元,截至9月底到位招商资金1.77亿元。招才引智方面,积极协助镇域企业山东高速生物参加济南市新旧动能创新创业大赛,申报审核通过参赛项目4个,并通过了市级审核。首次申报了山东省泰山产业领军人才项目,引进泰山学者1人。借助省农科院派驻科技副镇长,与江苏省农科院联合申报高效农业项目。

项目建设亮点突出。总部经济项目推动镇域发展。新市镇工业经济总部园区项目总建筑面积7.2万平方米,总投资2.6亿元,建设标准化厂房59000平方米,并配套研发中心和人才公寓。是集国际知名卡车销售、高端装备制造、先进环保设备研发生产为一体的综合性民营经济产业园区。该项目将成为济阳地区规模最大、功能最全、品位最高的民营高端经济综合园区典范。目前已有山东沃卡汽车服务有限公司、济南广沃汽车销售有限公司、济南高冠生物工程有限公司、山东太平洋环保股份有限公司四家企业入驻园区。园区内还配套45个人才公寓周转房及3000平方的研发中心,还有500平方的小微企业孵化基地及创客空间,为人才引进和企业创新发展提供了广阔空间。

聚焦脱贫攻坚 提升农业发展水平

高标示范基地助力农业发展

今年以来,面对新冠肺炎疫情影响和经济发展重任,济阳区新市镇在区委区政府正确领导下,坚持以全区“1138”工作体系为引领,统筹推进疫情防控和经济社会发展,牢固树立以人民为中心的发展思想,紧紧围绕全镇重点工作任务,在严格落实疫情防控工作要求的同时,结合自身实际,真抓实干,迎难而上,经济社会实现了稳定发展。



水平提升。“新六产”高标示范基地包含三个项目,共占地300亩。其中一期占地158亩,建设高温棚22个、拱棚5个,于2016年建成。二期占地50亩的连栋温室大棚,于2017年投入使用。三期投资1260万元,占地90亩,建设连栋式高温大棚1座,近期将建成投入使用。该项目土地利用率高,新建连体温室大棚土地利用率达到98%,是省内建设面积最大、标准最高的冬暖式连栋大棚。此外,项目现种植的南瓜是国内最先进品种,亩纯收入均在1.5万元以上,预计项目建成后每年有500万元收益,将为全镇的产业发展起到很好的带动作用。

农业发展成效显著。今年以来,该镇完成了1.05万亩高标准农田建设任务和3.6万亩高标准农田的前期设计、勘测和申报任务。完成了9万余亩小麦防治工作,植树造林1000余亩,种植树木15万株。对77个村的土地产权制度改革档案资料进行了全面整理,共核算固定资产9663.5万元,流动

资产1359万元。持续加大土地流转工作力度,为7个村的集中连片土地引入了1200亩的黄花菜种植项目,并以“党支部+合作社+公司”的运行模式,实现了土地利用效益的最大化。选取5个村试点农业生产服务托管,探索推行了“托管服务券”制度,全力打造全国农业生产服务托管的“试验田”。

脱贫攻坚巩固提升。探索建立了脱贫攻坚“12354”工作法,做好“输血”“造血”两篇文章:通过孝善扶贫、医疗扶贫、教育扶贫等政策性兜底保障帮扶措施,强化扶贫“输血”能力;通过产业扶贫、就业扶贫、文化扶贫等帮扶措施,巩固稳定脱贫“造血”功能。打造项目档案整理队、信息采集审核队、人居环境清扫队和扶贫项目督导组四支“专业工作队”,进一步巩固提升脱贫攻坚成效。同时,新市镇严格落实市委书记孙立成在牛王村调研脱贫攻坚工作时提出的指示要求,对涉及贫困群众生活、住房、饮水、人居环境等方面的7大类问题进行全面总

结,形成了专项整改方案,并已全部整改完成。

人居环境持续改善。扎实开展农村人居环境综合整治工作,积极动员镇域企业参与人居环境整治,实施了企业帮挂管区工作责任机制,由驻地企业分别包挂五个管区人居环境整治工作。充分发挥党建引领整治工作,坚持党委领导、支部落地、党员带头,采取一村一策,实行网格管理,将人居环境整治工作与“三资”清理、闲散地回收、拆违拆临等工作紧密结合、整体推进,对各类建筑垃圾、残垣断壁进行集中整治,为后续土地复垦工作提供了便利。目前,在全市人居环境考核中,新市镇先后两次获得全区第一名的成绩。

坚持党建引领 集体经济持续增收

党的建设不断增强。扎实推进“行动支部2.0”模式,充分发挥党委统领、支部引领、党员带领的党建领航作用,确保工作顺利进行。稳步推进村居规模调整,将村居规模调整工作列入2020年党建重点工作计划,本着合并前党员干部思想先统一,合并中党员干部先锋模范作用先发挥,合并后党组织班子先组建的原则,确保党员先锋模范作用和乡贤能人示范带动效应有效发挥。探索建立了“3232”党建引领疫情防控工作法,即成立党建保障组、疫情防控临时党支部、“战疫先锋队”3个组织机构;设立“群团志愿服务队”“党员配送队”2支服务保障队;开展“温誓词、亮身份、做表率、树形象”活动、“我是党员,我签名”活动和“党员责任田”认领活动3场党员活动。并进一步加强了在疫情防控一线精准识别干部和加强对疫情防控督导检查的2项措施,切实强化疫情防控的党建引领作用,得到了市、区领导的肯定认可。

集体经济创新发展。以“支部+合作社+公司、电商平台、劳务派遣”等多种发展模式,以村级合作社为主体,推动村集体经济进入新发展阶段。支部书记项目发展迅速,将“支部+合作社+N”的模式与支部书记项目紧密结合,对霍楼村豆腐皮加工项目进行了产业升级。此外,张寨村村庄经营项目、张沙窝村梨树种植项目、王洼村浅水藕鱼塘种养项目、江店村绿化苗木种植等一批新的支部书记项目发展迅速,为支部书记项目在全镇推广发展注入了新活力。目前,该镇现有支部书记项目已实现村集体增收185万元。



▲新市镇路家村红花种植项目喜获丰收。



▲济阳区委书记吕灿华走访慰问新市镇困难群众。